
Полное наименование образовательной организации: муниципальное 

дошкольное образовательное учреждение «Детский сад № 32 с. Стрелецкое 

Белгородского района Белгородской области». 

 

Почтовый адрес, контактные телефоны, образовательной организации, 

ФИО директора: 308511, Белгородская область, Белгородский район, с. 

Стрелецкое, ул. Лучистая, дом 9; +7(4722)73-21-86; заведующий МДОУ 

Беседина Татьяна Павловна. 

 

ФИО авторов, контактный телефон: Макарчева Анастасия Игоревна, 

старший воспитатель; Асовик Елена Вячеславовна, воспитатель; 

Пескова Наталья Сергеевна, воспитатель; +7(4722)73-21-86. 

 

Название работы: конспект занятия в средней группе с посещением 

тематической выставки: «Казачьему роду - нет переводу». 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Конспект занятия в средней группе с посещением тематической 

выставки: 

«Казачьему роду - нет переводу» 

 

Цель: познакомить дошкольников с казачьим бытом через краеведческий 

музей МДОУ. 

Задачи: 

Обучающие: познакомить дошкольников с историей села Стрелецкое, 

расширение знаний о труде и быте казаков, пополнить словарный запас 

словами курень, ухват, коромысло, сундук, люлька, чугунок, кувшин. 

Развивающие: формировать интерес к народным традициям. 

Воспитательные: прививать интерес к истории и культуре казаков.  

Участники: дети средней группы (4-5 лет). 

Место проведения: краеведческий музей МДОУ «Детский сад № 32 с. 

Стрелецкое» 

Оборудование: предметы краеведческого музея МДОУ (стенды), предметы 

быта казаков: коромысло, ухват, сундук, чугунок, кувшин, люлька, печь. 

 

Ход занятия: 

 

Воспитатель: Ребята, сегодня мы с вами отправимся в путешествие в 

краеведческий музей детского сада. Давайте вспомним правила поведения в 

музее.(Ответы детей: громко не разговаривать, аккуратно относится к 

музейным предметам, не бегать, внимательно слушать). 

Воспитатель: Ребята, скажите пожалуйста, как называется село в котором 

находится детский сад? (ответы детей: село Стрелецкое) Молодцы, ребята, 

вы знаете, как называется село. А в каких селах вы живете? (Ответы детей: 

село Стрелецкое, село Пушкарное, село Казачье) Ребята, а вы знаете, почему 

так называются эти села? Город-крепость Болховой (Болховец), основанный 

в 1646 году, был одним из русских городов-крепостей Белгородской черты, 

единственным на территории нынешнего Белгородского района. С закладкой 

города-крепости Болховца были основаны и городские слободы: Стрелецкая, 

Пушкарная, Казацкая, Драгунская, которые названы по роду службы 

населявших их людей. Ребята, скажите кто жил раньше в Стрелецком?  

(Ответы детей: стрельцы). Правильно, ребята, стрельцы. А кто жил в 

Пушкарном? (Ответы детей: пушкари) А в селе Драгунском кто жил? 

(Ответы детей: драгуны) А кто жил в Казацком? (Ответы детей: казаки) 

Правильно – казаки. Скажите, ребята, а кто такие казаки? (Ответы детей: 

служилые люди) Правильно, казаки - это вольные, смелые люди, которые 

жили по границам России и защищали ее от врагов. 



А вы знаете, как называется дом казаков? Дом казаков называется – курень. 

А главным хранителем домашнего очага был домовой. Давайте с вами 

поиграем в игру «Домовой за грубкой?» 

Подвижная игра «Домовой за грубкой?» 

По считалочке выбирается домовой, становится около стены. Остальные 

бегают вокруг него и приговаривают: «Хто за грубкой? Домовой?» 

Домовой бегает за ними и ловит их. Поймав кого-нибудь, ставит его на место 

домового, а сам присоединяется к другим. 

Воспитатель: Вот мы с вами и поиграли в веселую игру. А как вы думаете, 

что было в доме у казаков? (Ответы детей: шкаф, кровать, стол) В доме у 

казаков вместо шкафа был сундук, в котором казаки хранили одежду и 

другие вещи. Посмотрите, какой он большой. А что же спрятано внутри 

сундука? Это ребята кувшин. Из чего же сделан кувшин, потрогайте и 

скажите. (Ответы детей: из глины). Правильно ребята кувшин сделан из 

глины. Как вы думаете, для чего он предназначен? (Ответы детей: для воды, 

для молока). Правильно, ребята, кувшин предназначен для хранения воды и 

молока. 

(Воспитатель показывает детям коромысло) 

Воспитатель: Ребята, это коромысло. Как вы думаете, для чего оно 

предназначено? (Ответы детей). Коромысло – это специальное 

приспособление для ручного ношения ведер с водой, так как раньше не было 

в домах водопровода и людям приходилось ходить за водой на речку или в 

колодец и, чтобы было немного легче нести тяжелые ведра с водой, люди 

придумали коромысло. Можете потрогать его, подержать. Из чего сделано 

коромыло? (Ответы детей: основа из дерева, а крючки для ведер железные).  

(Воспитатель указывает на печь). Ребята, а это что такое? (Ответы детей: 

печь). Правильно, печь. Для чего нужна была печь? (Ответы детей: чтобы 

кушать готовить). Сейчас в наших домах есть печь? (Ответы детей: газовая 

плита, микроволновая печь). Да, ребята, в современном мире печь заменили 

газовая плита, духовка, микроволновка и отопление, а раньше печь еще 

отапливала жилище.  

(Воспитатель обращает внимание детей на чугунок, стоящий в печи) Ребята, 

посмотрите, что это такое, вы знаете, как этот предмет называется? (Ответы 

детей) Это – чугунок, специальная жаростойкая посуда для приготовления 

еды в печи. А, как же люди доставали горячий чугунок из печи? (Ответы 

детей: прихватками). Для того, чтобы достать горячий чугунок из печи, 

казакам помогал ухват, посмотрите как им удобно доставать чугунок. 

Давайте попробуем получится ли у нас достать чугунок из печи. 

(Воспитатель показывает, как при помощи ухвата можно достать чугунок из 

печи и предлагает то же самое сделать детям). 

(Воспитатель обращает внимание детей на колыбель) Ребята, скажите 

пожалуйста, как называется этот предмет? (Ответы детей: люлька, колыбель, 



кроватка). Правильно, ребята, это колыбель,  в которой качали младенцев, 

чтобы они лучше засыпали. Подскажите, что нужно сделать, чтобы 

маленький ребенок побыстрее заснул? (Ответы детей: покачать колыбель, 

рассказать стишок, почитать книгу, спеть песенку). Какие колыбельные 

песенки вы знаете? (Ответы детей: «Спи, моя радость, усни», «Спят усталые 

игрушки», «Котя, котенька, коток, котя, серенький хвосток»). Здорово, 

ребята, сколько волшебных приемов для засыпания вы знаете.  

Ребята, предлагаю вам примерить казачьи костюмы и почувствовать себя 

настоящими казаками. Обратите внимание, какие нарядные костюмы у 

казаков. 

А какой сейчас у нас праздник? (Ответы детей: масленица).  

В казачьих семьях было много детей, и они очень любили на масленицу 

поиграть в игру «Блинчики». Предлагаю и вам поиграть в игру «Блинчики».  

Игра «Блинчики» 

Группа делится на две команды. Задача участников игры быстро перенести 

все блинчики с одной стороны на другую сторону в сковородках. Каждый 

участник переносит по блинчику и возвращается в команду. Победила та 

команда, которая быстрее всех перенесет все блинчики. 

Воспитатель: Ребята, давайте вспомним, что такое курень? (Ответы детей: 

дом казаков) Что такое ухват? (Ответы детей: специальное приспособление 

для того, чтобы достать чугунок из печи) Молодцы, ребята, вы сегодня много 

интересного узнали. А, что вам понравилось больше всего? (Ответы детей).  

За то, что мы так весело и с пользой провели время хозяюшка куреня 

передала нам прекрасные угощения – настоящие масленичные блинчики. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Приложение 1 

Фотоотчет занятия в средней группе  

с посещением тематической выставки: 

«Казачьему роду - нет переводу» 

 
 

 

 
 

 

 



 

 
 

 
 

Ссылка на публикацию в официальных социальных сетях МДОУ 

«Детский сад № 32 с. Стрелецкое» ВКонтакте  

https://vk.com/iskrinka_strelezkoe?w=wall-180711114_14550 


